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Kleine Anfrage 4506 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und der Volksrepublik 
China  
 
 
Die Volksrepublik China ist mit einem Handelsvolumen von ungefähr 40 Milliarden Euro der 
zweitgrößte Handelspartner Nordrhein-Westfalens. Mehr als 1.100 chinesische Firmen mit 
etwa 10.000 Beschäftigten sind in NRW ansässig. Weltkonzerne wie der 
Telekommunikationsausrüster und Hardwarehersteller Huawei sowie die 
Baumaschinenkonzerne XCMG und Sany haben in NRW ihre Europazentralen.1 Die 
Elektronikhersteller Oppo und XIAOMI sowie das Technologieunternehmen VIVO haben im 
Jahre 2019 bekanntgegeben, nach NRW ziehen zu wollen.2  
 
Am 12. September 2019 empfing Ministerpräsident Armin Laschet den neuen Botschafter der 
Volksrepublik China in Berlin, Wu Ken, in der Staatskanzlei in Düsseldorf. Der Fokus des 
Gesprächs lag auf der Zusammenarbeit zwischen NRW und China. Auf den Bereichen 
Wirtschaft, Wissenschaft und Kultur soll dabei ein besonderes Hauptaugenmerk gelegen 
haben. 
  
Armin Laschet erklärte dazu: „Die Volksrepublik China ist ein enger und wichtiger Partner für 
unser Land. Nordrhein-Westfalen ist Heimat der größten chinesischen Gemeinde in 
Deutschland und mit mehr als einem Drittel der chinesischen Firmen in Deutschland das 
Zentrum der deutsch-chinesischen Handelsbeziehungen. Die Zusammenarbeit wollen wir 
auch über die Wirtschaft hinaus intensivieren. Die großen Herausforderungen unserer Zeit wie 
der Klimawandel brauchen multilaterale Lösungen und internationale Zusammenarbeit.“3 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält das Land mit Partnern aus der Volksrepublik China auf staatlicher sowie auf 
nichtstaatlicher Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern 
aufschlüsseln) 

                                                
1 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/ministerpraesident-armin-laschet-trifft-den-neuen-
botschafter-der-volksrepublik 
2 https://rp-online.de/nrw/staedte/duesseldorf/drei-neue-chinesische-firmen-in-duesseldorf_aid-
46104173#:~:text=Die%20chinesischen%20Technologie%2DUnternehmen%20Oppo,Die%20landesei
gene%20Wirtschaftsf%C3%B6rderungsgesellschaft%20NRW. 
3 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/ministerpraesident-armin-laschet-trifft-den-neuen-
botschafter-der-volksrepublik 
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2. Wie haben sich diese Projekte bzw. Partnerschaften im Verlaufe der letzten drei Jahre 
entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

 
3. ln welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-

chinesischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

 
4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 

grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen der Volksrepublik China und dem 
Land Nordrhein-Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 
 
 
 
 
Sven Werner Tritschler 
 


